



新华社记者潘林青、张力元

十任

支书  
一个梦

“七一”前夕，山东省兰陵县代村村史馆内，不断有全国各地的来访者到此参观学习，一楼大厅“不忘初心、牢记使命”八个鎏金大字熠熠生辉。

自1945年建立党支部以来，代村10任村党支部书记“一任接着一任干，不忘初心和使命”，让一个贫穷落后的小乡村，蝶变为共同富裕的“领头雁”。

方寸之地，尽显乾坤。代村75年来的发展变迁，像一部生动的“缩微影像”，印证了中国共产党矢志不渝带领群众脱贫致富奔小康的“追梦”历程。

一场历时75年的“接力赛”

在代村西南三四公里处，总投资50亿元、占地1万亩的兰陵（代村）农业企业园正在紧锣密鼓建设中。代村党委书记王传喜看着一天天“长高”的厂房，不禁喜上眉梢。

“这个项目建成后，可成为集农产品立体种植和精深加工、农业装备制造、新农人培训等一二三产业融合发展的新业态，给代村经济发展又装上一个强大引擎。”王传喜说。

在代村这片热土上，翻身得解放、脱贫奔小康的“接力赛”已持续了75年。

1945年，代村成立了党支部，郑祥春任第一任村党支部书记；2001年，“接力棒”传到王传喜手中。随着村庄逐步发展壮大，他又改任代村党委书记，目前还挂职兰陵县委常委。

代村村史馆二楼，“代村梦”展板前，众多参观者在此驻足沉思。

“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”讲解员赵蕾说，对代村而言，就是坚守“一个梦想”——实现代村经济全面发展，全体村民共同富裕。

“追梦”路上，初心不改。“我上任第一天，就下定决心，要让群众吃饱饭，住上瓦房，不能再挨饿受冻。”回忆起“初心”，今年82岁的李桂兰感慨万千。她是第五任村党支部书记，20世纪六七十年代任职。

55年来，在10任村党支部书记带领下，代村始终奋力争先：1950年，在全县率先成立农业生产互助组；1968年通电、1975年建公墓，1996年“户户通”自来水都是全县第一；2012年，代村开始“起飞”，建成“国家农业公园”……

党的十八大以来，代村“芝麻开花节节高”。2019年，代村村集体各项产值达到30亿元，村集体纯收入1.3亿元，人均纯收入6.9万元。

“代村的今天，是一个个昨天的累加。”王传喜说，“我们跑的不是百米冲刺，而是一场马拉松‘接力赛’，要一棒接着一棒跑，稍有松懈可能就会前功尽弃。”

干部干在前，乡亲日子甜。王传喜上任至今，春、夏、秋三季早上6点、冬季早上6点半，只要他在村里，就会准时召开村“两委”班子例会，并将代村发展的点点滴滴写满了200多本工作笔记。群众说，王书记“不闰年干365天，闰年干366天”。

一块脱贫攻坚的“试验田”

代村“贫困户”刘志秀一家，住在100多平方米的宽敞楼房中，电视、冰箱等电器一应俱全，吃喝、看病等费用由村里兜底，每年仅各项补助就超过1万元……

王传喜说，严格意义来讲，代村早已没有建档立卡贫困户了。只有三五户生活相对困难，他们的日常生活各项花销基本上由村里支出，有了大的困难再给临时补贴。

代村为何如此富裕？答案写在村史馆二楼的一面墙上：“坚持一条道路——发展壮大集体经济，鼓励和扶持村民自主创业，实现强村富民、共同富裕。”

代村的历史是辉煌的。新中国成立后，代村兴修水利、科学种田，至20世纪70年代解决温饱问题；改革开放后，代村搞养殖、开饭店、办企业，群众日渐富裕。

李桂兰任期内，大力兴修水利，改良

耕作制度，实行科学种田，成为全省农业战线一面旗帜。

她说，1973年至1975年，代村连续3年粮食总产达到300万斤，每年“上交‘爱国粮’100万斤，留足口粮100万斤，留下储备粮100万斤”，实现“户户有余粮”。

据村中老人回忆，当年代村上交“爱国粮”时，12辆大马车一字排开，社员们高唱着《我们走在社会主义大道上》，场面非常壮观。后来，有社员据此编出一句顺口溜：“一顿大米饭，三天两头面，十天半月一改善，一年贡献一百万。”

代村也曾彷徨。1988年至1998年任村支书的龙云太说，为了让群众尽快富裕起来，代村从1992年起陆续办了加油站、大酒店、汽修厂、批发市场等企业，一度非常红火。由于后期管理不善、投资失误，这些企业迅速衰落，给村里带来沉重负担。

2001年王传喜任村支书时，没有“传喜”，却有传票。“当时村集体负债380多万元，接到法院传票100多张。”王传喜说，代村再也不能这样乱下去了。几年间，他还债务、整治治安、净环境、抓经济，代村终于又步入正轨。

代村真正实现腾飞，还是在党的十八大以后。“我们认真贯彻落实党中央精准扶贫、乡村振兴等决策部署，终于闯出了一条符合村情国情的道路。”王传喜说。

富裕起来的代村没有忘记其他村的贫困群众。兰陵县常委、常务副县长周兴金说，代村充分发挥党建、产业、人才、资金等方面优势，2012年以来已累计帮扶县内外200余个贫困村。

一名乡村振兴的“排头兵”

目前，代村已发展成为生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好“三生三美”融合发展的乡村振兴“排头兵”。

生产美产业强。王传喜说，代村坚持现代农业为主，商贸物流、乡村旅游、建筑装修、节会展览、教育医疗等多业并举，村民凡有劳动能力都实现了100%就业，人人有工资性收入，家家有村集体“分红”。

生态美环境优。代村像一座“城市公园”，既有红荷、绿柳，也有小桥、流水，栽植各种树木100余万棵，林木覆盖率达到43.6%。

生活美家园好。龙云太说，村民全部住进了65栋居民楼、170栋小康楼，村里学校、医院、老年公寓一应俱全。

另外，代村每年投入民生保障专项资金2000余万元，实行生活补助、助学奖学、大病救助、住房补贴等16项社会保障政策，实现了“幼有早育，学有优教，劳有多得，病有良医，老有颐养，住有宜居，弱有帮扶”。

“绿树掩映小洋楼，空气清新人长寿，使用沼气新能源，文明卫生又方便，条条大路通家园，乡村胜似城里面。”在代村商城从事粮油批发生意的村民刘建江说，这句顺口溜，说的就是现在的好日子。

近年来，王传喜被授予“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“时代楷模”等多个荣誉称号。

村党委办公楼前，一副春联写出了代村的精气神：上联“时代楷模，是荣誉是成绩也是责任”；下联“最美乡村，是赞美是鞭策更是使命”；横批“再创辉煌”。

（参与采写：王阳、杨文、张武岳）

新华社济南7月7日电

题图：这是山东省兰陵县代村风貌（6月22日摄，无人机照片）。

新华社发（张翔摄）

新华社 全媒头条

## 鸭绿江畔新“桃花源记”

新华社沈阳7月7日电（记者于力、高爽）鸭绿江水绿如碧，一岸桃花艳百里。三面环水一面傍山的辽宁丹东宽甸河口村，景致与陶渊明笔下的“桃花源”有几分相似。几十年间，村民从“吃不上饭”到“富得流油”，乡村从“无问津者”到游客“欣然往”，变化似乎就发生在一年间桃花开落间。

河口村的故事，大嗓门的村党支部书记冉庆臣最爱讲。

“我们村最早就是个富裕村，有富根儿。”200多年前，河口村是宽甸最大的集镇和水旱码头，内地货品集中于此、外埠客商纷至沓来，忙碌的码头常年桅杆林立，聚集着大小字号近百家，鼎盛时期人口达2万人。

汽艇在鸭绿江上行驶，200年前帆船如梭的场景早已找不到痕迹，可岸边的艳红桃树却如昔年林立的桅杆，带来了新的商机。

“最开始村民不认这外来的树。”冉庆臣说，“20世纪80年代，果树技术员李景

和外出学习时带回几根桃枝，最后活了2个芽。经过多年培育、嫁接，村民柳景清种植了40多棵艳红桃树，一年下来成了‘万户’，村民才认了这‘致富果’。”

沉寂百余年的老码头，在桃树梢上焕发新颜。

可桃红也怕巷子深。每家零散种植桃树，秋天桃子成熟了，也只能卖给过路人，换个油盐酱醋、面包火柴钱。辛苦种出的桃子只能卖几毛钱一斤，看得人着急上火。为了提升附加值，2005年河口村成立了艳红桃协会，2008年又成立了合作社。10多年过去，如今大桃子已卖到十几元一斤。

河口村现有艳红桃树20000亩，年产量4000万公斤，年产值约1.52亿元。“我做了20多年村支书，这次俺们河口村可真算交了‘桃’花运。”冉庆臣说。

“从我爸爸手里接下桃园，又在果园中建起了农家院。”43岁的村民吉洪洲家有100多亩艳红桃树，每年售卖桃子就有几十万元的收入。桃子好吃，桃园更好看。

看，看到商机的不仅吉洪洲一人，河口村家家户户在桃树的簇拥下开起了农家院。

“拆掉自家好好的院墙，那不是糟践吗？”“郎大嫂农家院”经营者程淑华最初对拆掉院墙开农家院很抵触，心里盘算着：如果第一年能赚6000元钱就拆院墙接着干。

第二年，年近60岁的程淑华恨不得自己抡起大锤砸墙。“不仅砸了院墙，我还在后院盖起客房。转年不仅还清盖房欠下的外债，还剩了3万多元。”

就这样，村里很多外出打工的人也留在村里开起了农家院。经过几年的发展，河口村的农家院从最初的17个增长到现在的200多个。一到旅游旺季，农家院外街道整洁、彩旗招展，院内贴着的铁锅炖江鱼等菜品表让人食欲大增，村里好不热闹。

“现在河口村有千八百万存款的人不少。老百姓兜里不差钱了，素质也跟着提高。”冉庆臣说，去年村里开展农村环境整治，白天给村民开完会，晚上一个92人的志愿者团队就成立了，每周两次清理村里垃圾，游客来了评价说，村里的小道比城市的大马路还干净。

“疫情防控期间，大家不着急开门迎客，积极配合封道，证明兜里不差钱了。”质朴的冉庆臣，把河口村的一切美好都归结为“老百姓兜里不差钱了”。

如今的河口村，春赏桃花，夏游江，秋品鲜桃，冬捕鱼。农家院外花团锦簇、瓜果飘香；鸭绿江畔，远观桃树气势磅礴，如海如潮，近看桃花俏丽妩媚，似少女初妆。

“在那桃花盛开的地方，有我可爱的故乡。”每次有客人来，冉庆臣总说：“《在那桃花盛开的地方》歌曲唱的就是我们这里。”面对一些人的质疑，他总是不屑一顾。

如今，冉庆臣与客人关于歌曲的“争执”还时有发生，可两个桃芽、一抹花香，确实让河口村成了新“桃花源”。

行走在一垄垄地里，一片绿色映入眼帘，这让曾是建筑设计师的马啸格外有成就感。海外归国又辞去在大城市的高薪工作后，马啸一头扎进田里，成为一名“新农人”。

近日，记者在湖南省麻阳苗族自治县见到36岁的马啸时，他正在自己创办的佳森有机农场忙活。在这个农场里，一年四季都有产出，目前，已有大米、黑豆、大豆等8种粮食，辣椒、西兰花、胡萝卜等9种蔬菜，树莓、樱桃、香瓜等9种水果，玫瑰、洋甘菊、金盏菊等8种香草茶和鸭、鹅等家禽。

马啸毕业于澳大利亚昆士兰大学建筑系，作为一名建筑设计师，他凭借自身所学和随时迸发的创意，很快就在国外立足。2011年，在父母的催促下，身为家中独子的他选择回国，还在杭州工作过一段时间，收入也十分可观。

虽然工作一帆风顺，但马啸时常觉得苦恼。“身边的亲人和朋友总是喜欢从国外找人代购奶粉、食品和衣服等，为什么我们不能生产出比国外更好的东西？”在回国的前几年，马啸总是在思考这个问题。

最让他触动的是，儿子出生后，妻子总是担心孩子吃的是不是“有机食品”。“我家乡有这么一片大好的土地，为什么不能利用起来？”经过市场考察后，马啸决定自己的创业就从发展有机农业开始。

麻阳地处西晃山北麓的大山腹地，山清水秀气候温润，家乡成了马啸的创业首选地。2014年，马啸辞职回到麻阳县，流转了800亩土地，开始种植有机稻谷等农作物。时至今日，在投入400多万元后，马啸的有机农场已有了新气象。

与以往化肥催长、药物灭虫的种植方式不同，从创业之初开始，马啸就决定摒弃传统套路，不管是选择种植品种，还是施肥、灭虫除草，他都会认真地盘算。缺技术，他就从农科院所请专家；田间管理跟不上，他就虚心向附近的种地“老把式”请教。马啸还专门对田地进行改良，每年一次抽检验保证水土的零污染。

为了让市场充分认识到农场有机产品的价值，马啸专门将产品送往国际权威机构进行检测。寒来暑往，马啸和他的农场已在麻阳县闻名。到了2018年底，马啸的投入开始见到效益，水稻、鸭等产品逐渐盈利。

虽然与建筑行业渐行渐远，但马啸的农场却越来越红火。谈到地里的情况和农作物的习性时，马啸娓娓道来，虽然只是一个“农业新人”，但也快成为一个地里的“老把式”了。

最近，马啸打算将有机农场变成连锁模式，并将大数据引入田间管理。“虽然隔行如隔山，但只要用心去做好每一件事情，就一定能做成事。”马啸说。

（本报记者张玉洁、周勉、席敏）

## 浙江诸暨：“议事会”赋能基层治理

“趁这次村里建家宴中心，正好把你家接污水管的事给办了，估计一周就能完工。”“这么快就有回音，‘议事会’管用！”

近日，浙江省诸暨市浬浦镇白杜坞村组织了首场村级监察议事会。在村监察联络站站长周水和的监督下，两委干部梳理村民所议事项，会后挨个上门答复。

截至目前，诸暨市500多个村（居）按照浙江省纪委监委部署要求，设立

了监察联络站。在此基础上，部分乡镇试点村级监察议事会机制。

联络站全程监督，是议事会机制的重要内容。在污水管网接入事项公示后，周水和提出“严格按照村级工程管理进行落实”的意见，并记录于议事会事项跟踪记录单。

将村民关心的事情摆上台面“议”起来，对村干部是不小的挑战。在暨南街道三江新村，6位村民提出建造农贸市场、

疏通电排站排水渠道等建议。联络站成员、村民代表和党员代表等开展充分讨论。最后，三江新村党总支书记盛志伟当场表态，能解决的马上办，一时无法解决的也要逐一说明理由。

“议事会有助于杜绝‘干部说了算，群众靠边站’的情况，推动形成‘村民监督村事，干部清爽干事’的局面。”诸暨市纪委监委相关负责人表示。

（本报记者黄海波）

## “村颜”升了值，“堰头”变头雁

### 湖南衡阳“梨花村”乡村旅游见闻

当是家里的厨房挪个位置。

邓洪涛其实一直想回家创业。在长沙的时候，邓洪涛放心不下家里，每个月都得回家一两次。那时候两个孩子还没上幼儿园，晚上闹得凶，媳妇经常管不过来，打电话向他诉苦的时候，邓洪涛心里一阵愧疚。

邓洪涛的猪圈有90多平方米，挨着他家房子。他外出务工时，父母种地，媳妇在家喂猪。几年前，赶上猪价跳水，喂了六七个月的猪一头才挣200块钱。邻居也跟他们家抱怨猪圈臭味大，还招蚊虫。再加上每天熬猪食、打扫猪圈实在辛苦，猪圈最终闲置下来。

听了邓洪涛的想法，母亲和媳妇都担心，万一农家乐没生意，原本的收入也断了，靠什么过日子？堰头村原本是不通水、不通电、不通水泥路的“三不通村”。有一次，邓洪涛进县城想租车回来，司机一听是去堰头村，生意都不做了。

爱做菜的邓洪涛告诉她们，反正猪圈闲置，就算招不来客人也没啥损失，就

农家乐第一个月就挣了一万多，母亲和妻子都说，邓洪涛用不着再外出打工了。

近年来，堰头村花大力气发展乡村旅游，把村子变成“四季有花、月月有果”的花果山。随着堰头村颜值越来越高，村里的农家乐也从最初的1家变成如今的15家。

农家乐多，游客数量也在涨，邓洪涛的